

GERMINAL

263 Sr. D. Vicente García Guillen.
Orihuela.—Alicante.

AÑO I.—NÚM. 86.

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes: UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año: QUINCE.—Trimestre: CUATRO pesetas.—Pago anticipado.
Número suelto 5 céntimos

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50

CARTAGENA MIÉRCOLES 31 MAYO 1903.

Publicidad

General 20 céntimos a línea.—Anuncios especiales, según sus precios e internacionales.

Teléfono núm. 73.

Toda la correspondencia al Director-gerente.

No se devuelven los originales.

de San Diego, núm. 50

EL HAMBRE ANDALUZA

Aterradoras son las noticias que a diario recibimos de aquella extensa y agotada comarca andaluza. Después de tantos meses de actividad ministerial, de diversas comisiones a Madrid, de clamores de prensa y de lamentos de opinión, creíamos conjurado en parte este escandaloso, este vergonzante conflicto nacional.

No ha sido así. Bien evidente está el fracaso del régimen para toda obra de paz pública y de consolidación social; bien a las claras ha visto el pueblo la impotencia de torpes y engreídos gobernantes para la labor directora del Estado.

Aún hoy sigue el conflicto agrario mostrando su acerbo recrudescimiento en Levante y Andalucía. Nutridas caravanas de mendigos caminan a lo largo de los campos andaluces, pueblan las carreteras que enlazan las ciudades, y véseles llegar a las puertas de los pueblos en peregrinación harapienta é implorante.

Ha sido el mismo trágico cuadro desarrollado un año y otro año, sobre una tierra yerma, bajo el mismo cielo implacable y bajo el mismo sol caliginoso.

Pero este año la gravedad del problema del hambre en aquellas comarcas ha sido más compleja y más aguda.

Actualmente, el pueblo andaluz vive en el acoso invencible de una vida dura, feroz, irreconciliable.

Ante esta consideración de un pueblo que sucumbe en la inanición y en la miseria; huelgan todas las consideraciones de orden retórico ó filosófico. No hay más que un derecho violado: el derecho a la vida de un pueblo; no hay más que un deber: el imprescriptible de gobernar con justicia, con corazón, con entrañas; no hay más que un culpable: la monarquía que nos ha conducido a este estado de cosas.

Que no se nos hable de progreso; no puede haber progreso posible en un país deshabitado, anémico y envilecido. El progreso suele ser remiso y vacilante en los pueblos de escasa densidad de población, de ínfima cohesión espiritual; que no se escriban libertades ni se proclamen sus virtudes; en la actual colectividad española lo práctico de la libertad es imposible por que al ciudadano no se le ha redimido de la ignorancia secular, de la esclavitud económica y de la falsa entelequia de la política. Pan es lo primero que necesita España y la conquista del pan se realiza casi siempre por la lucha, por el trabajo y la voluntad.

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

Uno que vence siempre

Se llama Enrique Weissmann. En tiempos, siendo obrero panadero en Nueva York, le hicieron secretario del sindicato, consiguiendo hacer aprobar una ley reglamentando el trabajo en las panaderías, trabajo que no excedería de diez horas diarias ni de sesenta semanales. Mas tarde, elevado a la categoría de patrono, fué condenado uno de sus colegas por la aplicación de dicha ley. Entonces Weissmann, en nombre de los patronos panaderos apeló al Tribunal Supremo de los Estados Unidos obteniendo la declaración, por cinco votos contra cuatro, de que la ley violaba en uno de sus artículos a la Constitución.

«Ningún Estado podrá hacer ó ejecutar ninguna ley que restrinja los privilegios ó inmunidades de los ciudadanos de los Estados Unidos.»

Si los argumentos del Tribunal Supremo sentaran una jurisprudencia constante en contra de casi toda la legislación del trabajo. He aquí el extracto:

«Parece que el objeto y fin reales eran sencillamente de reglamentar las horas de trabajo entre el patrono y su obrero en un asunto privado y sin peligro para la moral ni mucho menos para la sa-

lud del obrero. En estas condiciones no es posible intervenir para limitar la libertad del patrono y del obrero de tratar juntos sobre su empleo y de definirlo, sin violar la constitución.»

Por donde se ve que la Constitución americana es verdaderamente singular. Es federalista respecto del voto de las leyes del trabajo, pero es centralista, según el Tribunal Supremo, para la anulación de dichas leyes.

El socialismo en Rumania

El movimiento socialista rumano, que durante algún tiempo cesó su propaganda, ha vuelto a empezarla con gran energía.

Los social-demócratas de Bucharest acaban de fundar un semanario titulado «Romania Muncitoare». Su aparición no ha sido bien vista por los diarios burgueses de la capital, lo que ha dado lugar a no pocos artículos dirigiendo duros ataques al socialismo.

Actualmente desplégase gran actividad en reunir a todos los trabajadores en sindicatos, tratándose también de fundar una panadería mecánica colectiva.

Una golondrina mensajera

El otro día, un farolero de la isla de Elba vió, al encender un farol, una golondrina que llevaba atada a una de las patas un papel arrollado. Muy intrigado, trató de desarrollar el billete, en el que encontró escrito con lápiz lo siguiente:

«Prisión de Porto-Longone, 14 de Mayo de 1905, a las tres de la tarde.»

«Esta golondrina ha entrado por una ventana en el hospital de condenados; la cogí y la amarré esta esquila, devolviéndola luego la libertad. El que lea lo que va escrito y quiera realizar una obra de caridad devolviéndome la libertad, escriba a Su Excelencia el ministro de Justicia ó al rey, suplicando mi indulto.»

«He sido condenado, aunque inocente, a trabajos forzados perpétuos, encontrándome en este túmulo desde hace veinte años, ó sea desde 1885.»

«Me llamo Bruno Cotardo, de la comarca de San-Cotaldo.»

El farolero ha hecho llegar la súplica a quien corresponde, esperándose sea indultado el ingenioso confinado.

En plena campaña

La minoría republicana se halla en plena campaña de agitación popular.

Enmudecida la tribuna nacional por obra de los gobernantes del régimen, los diputados que en el Congreso ostenta la representación nacional por voluntad expresa del pueblo, no podía permanecer callada ante esta equívoca situación que sostiene la monarquía paralizándolo por completo las soluciones a los actuales problemas de tan palpitante actualidad, como el agrario, el hambre en Andalucía por no decir en España entera, la discusión de las sucesivas crisis conservadoras, etc. etc...

El partido republicano español se halla convencido de la necesidad imperiosa de derrocar el carcomido régimen monárquico, representativo en España de la miseria, el privilegio y la ilegalidad política y administrativa y a implantar la única solución posible con la dignidad nacional: La república.

Pero los ilustres republicanos como el Sr. Salmerón y Alonso, en el mitin del Frontón Central, y Labra en el de Sevilla, han señalado al pueblo español el único medio tangible con la realidad de conseguir esa ansiada solución al problema: La revolución.

La minoría republicana se halla en estos momentos ejecutando una verdadera y enérgica campaña de agitación revolucionaria.

Los mitines de Madrid, Andújar, Sevilla y Logroño, en donde los señores Pallarés, Muro, Azcarate y Labra han saturado sus discursos de un espíritu de santa rebeldía nacional, desprendida del sabio análisis de la actual monarquía sin precedente en la historia.

En vano los representantes de la autoridad han pretendido acallar las espontáneas censuras que los Sres. Salmerón, Muro y Labra dirigían a los gobernantes actuales, censuras que las engendraba la intransigencia política,

sino que al contrario tenían su origen en los hechos consumados por estos cortesanos con cascaca de ministros.

Nuestros jefes han señalado el único camino para la inmediata implantación de nuestros ideales; ellos con la actual campaña de agitación desatan los vientos de la revolución por todos los ámbitos de la península, y a nosotros nos toca el recogerlos para oxigenar nuestros pulmones y emprender la labor complementaria de la minoría, la labor revolucionaria oportunista.

MINUTA

Sois víctimas de la vanidad. En vosotros todo es falso. El oro es cobre. Casi ninguno va por el camino que debía seguir. El soldado se cree libre y es esclavo; lo que llama espada es muchas veces cuchillo, lo que llama gloria es muchas veces servidumbre. El sabio no sabe, el ignorante no lo ignora todo. Poned dos altares uno cerca de otro en cualquier ciudad, y preguntad luego a uno de los dos curas que pase por allí, su opinión respecto al sacerdote y al templo de enfrente. El filósofo es grave, austero, frío y sublime, no quiere que nadie camine ni viva como él; pero por cumplir la santidad del deber, aguija y encamina a todos los mortales hacia las virtudes, endereza los instintos torcidos, lo que predica es magnífico, como si lo dijera, como si saliera de los labios de un hombre sin defectos. Pero el que da esos consejos los sigue? No; y si es legislador vive fuera de la ley.

VICTOR HUGO.

“GERMINAL,” EN MADRID

Ha quedado establecida la venta de “GERMINAL,” en Madrid, en el puesto de periódicos del Café de San Millán, situado en la calle de Toledo.

SILVELA

Con la muerte de Silvela pierde hoy el partido conservador el único jefe que representaba en su política la cohesión espiritual, la prudencia justa y altiva, y el sentimiento de la autoridad y del gobierno.

Retirado Silvela de la política activa, muerto ya entre la tristeza de sus solidades, el partido conservador puede considerarse ya virtualmente fallecido.

Nadie mejor que él pudo heredar legítimamente el legado político de Cánovas; nadie mejor que él, porque era el único que descendía de aquella noble tradición liberal y parlamentaria que su antecesor, Cánovas, dejó al morir en Santa Agueda.

Como político, pertenecía a esos raros hombres de Estado con cultura original; parecía un antiguo florentino enamorado de la gracia, de la amenidad del diálogo, de la serenidad de las ideas, del matiz delicado de las cosas; como parlamentario, era un orador amable, sencillo, con visión crítica y profunda de la vida, dotado de una exquisita unidad de pensamiento; como estadista, militaba siempre en el campo de los conservadores aristocráticos, ausente de esa apabullante vulgaridad de los Villaverde, lejos del espíritu vocingleros de los Maura.

En política de guante blanco, de exquisita corrección de indumentaria, de impecable forma en su traje y en su gesto. A pesar de sus ideas herméticas en cuanto a la práctica gubernamental que difería de este aire, de esta plebea inferioridad de los partidos monárquicos, era un hombre dotado de una ética superior y de una sagacidad intelectual muy remarkable.

En esta estirpe de los principios, Dato es el único que conserva quizá entre esta turba de politicistas hampones, algún parentesco espiritual con Silvela.

Descansen en paz. Fué bueno y fué honrado.

Al vuelo

LA DERROTA DE LOS RUSOS

La guerra es cruel, implacable, humanicida. La engendra el materialismo histórico basado en la antinomia social, en el antagonismo de interés, de ideas, de fronteras, de razas y de religiones; pero especialmente, los conflictos de la propiedad privada, pues que toda guerra no es más que una nueva insurrección del antiguo derecho de conquista.

Voy a parar con todo esto que he dicho anteriormente en una observación local recordada en el interés que esta guerra despierta.

En casi todas las grandes batallas internacionales que en nuestra época se han sucedido con espantosa continuidad, el público que lee periódico, y aún el que no lee, siente una incoercible curiosidad por el desarrollo sangriento de los combates, y una profunda simpatía por el vencido.

Lo primero se explica en que el hombre moderno, especialmente el español, que de moderno tiene bien poco, lleva dentro por atavismo un pequeño salvaje que a lo mejor gruñe, y lo segundo, el sentimiento de compasión por el vencido, se explica por esa misericordia instintiva hacia el débil, hacia el derecho hollado y la justicia maltrecha, como en la vida del Ingeniero Hidalgo don Quijote de la Mancha.

Pero es que en la guerra ruso-japonesa ha variado fundamentalmente el orden de factores éticos, y he aquí mi atisbo de psicología colectiva. Sucede por rara lógica de los hechos que la fuerza no triunfa aquí contra el derecho, sino que ambas cosas caminan en esta gloriosa epopeya de un pueblo pequeño en cordial, en efusiva alianza; sucede que los japoneses que son el derecho, son también los fuertes a pesar de ser los menos, por una extraordinaria afirmación de cohesión espiritual de todo un pueblo, por esa portentosa unidad del alma japonesa que ha echado ante el escombros del mundo las bases de una nueva ética de la guerra contemporánea, y sucede en definitiva que nuestro público ama al Japón y odia a los rusos. Aquí son contados los rusos los que existen.

GERMINAL se ha vendido hoy en toda su edición y ha habido que aumentar de nuevo la tirada. En cuanto un suceso emocionante de la guerra se publica, ya se sabe, venta enorme y segura del periódico. Quien más, quien menos, ansía que a los rusos les salga enalquier Togo combatiéndoles hasta la derrota.

Yo le dije anoche a Escudero: «Infiel el telegrama; que le pongan a dos columnas; por títulos emocionantes; mañana GERMINAL será amiosamente arrebatado.» Y, en efecto, el público ha comentado con burlesca alegría el desastre de la Rusia.

Togo en la imaginación de los españoles, es infinitamente hoy más que Cobán, es Nelson Codorniu de la marina española, y casi tanto como en otro tiempo Napoleón; Rojnevsky es para los españoles una especie de Almirante Cervera y Stoesel, Stoesel no se parece en nada al general Linares...

«Ni en la rendición de Santiago de Cuba! Hay un Var de Rey que recuerda el heroísmo y la épica locura de Port-Arthur... Pero nada más.»

Alix, harinero

Cuando el diablo no tiene que hacer, con el rabo mata moscas. Esto le ha pasado al flamante hacendista murciano. No teniendo mayores asuntos en que entretenerse, se ha entregado de lleno al corretaje de las harinas.

Vease si no, la circular que le larga al poncio de su insula Barataria.

Dice así:

«He puesto en conocimiento de la Delegación de Hacienda de esta provincia el ofrecimiento hecho por la asociación de harineros de Barcelona, relativo a la venta de 20.000 sacas de harina a 40 pesetas los cien kilos, de primera clase, siendo las de segunda a más bajo precio, puestas a bordo en aquella capital.»

Vamos, que el Sr. Alix no es cualquier cosa; es un ministro muy aprovechado. El hace a todo, con tal de hacer la felicidad de sus electores.

No solamente cultiva la renta de harinas, sino que expende también salvado, como esas señoras venidas a menos que se colocan en un portal con cualquier mercancía.

Vease lo que dice un colega murciano al hablar de la circular de marras.

«También ofrece salvados a veinte pesetas igual peso sin envase y en las mismas condiciones. El flete a cualquiera de los puertos andaluces cuesta aproximadamente una peseta por saca de 100 kilogramos.»

Los señores alcaldes por sí ó a nombre de sus administradores pueden hacer los pedidos dirigiéndose al Sr. Ministro de Hacienda en los términos expresados.

No dirán que no le hacemos el reclamo

el eximio hacendista y novel expendedor de sacas de harinas y de salvado.

Es lo que nos quedaba que ver con el Sr. García. Nosotros pensábamos que la labor que se pueda realizar al frente de un ministerio, era de más fuste, de mayor interés para la nación; estudios, proyectos, rebajas de aranceles, alivio de tributación a ciertas industrias, favorecer la riqueza del país, proteger la producción nacional, crear nuevos mercados, en fin, todas esas cosas de que a diario se ocupa la prensa y que el país ansía con tanto interés.

Pero vemos con asombro, que la labor que debe realizar un ministro, no es otra que competir con los industriales y comerciantes al por menor, que se dedican a la venta de esos artículos.

Vamos, que solo al diablo y a García se les ocurre meterse en tales aventuras; porque es chocante y hasta ridículo, ver a todo un señor en quien la corona deposita su confianza, y el país su bolsa, metido en harina, y tomando notas y pediendo de sacas, despachando salvado, desde la empingotada poltrona del ministerio de Hacienda.

Señor, Alix; para ese viaje no hace falta ser ministro.

Con solo matricularse en la tarifa de Comisionistas al por menor, se puede ejercer la industria, dejando el ministerio, que al fin y al cabo proporciona muchos sinsabores.

Matonismo andante

El matonismo impera en nuestras costumbres de un modo bestial. Contribuye especialmente a este estado de cosas anormal, el relajamiento incurable de nuestra raza, degenerada y escéptica, sin fe y sin ideales. Se repite con una frecuencia aterradora en nuestra tierra, los espantosos crímenes de sangre que de vez en cuando conmueven a la opinión.

Yo encuentro una amarga verdad en aquella aterradora frase de «España es un presidio suelto». Y en verdad que si nos atenemos a los hechos que nos ofrece la realidad, carne de presidio es la que puebla nuestras poblaciones, donde el puñal y la navaja son los encargados de dirimir las contiendas.

El matonismo se da en todas las clases sociales; no pertenece a determinada esfera.

El señorito chulapo y calavera, lo mismo dá de puñaladas a una mujer, que el golfo desalmado y canallado de los lupanares; no hay otra diferencia que la calidad del arma...

En las diarias clases se ofrece el mismo caso; hay quien pretende cobrar el barato por guapeza, en la prensa, en el bufete la tertulia del café, en el garlito y en el lupanar: todos iguales en el fondo, malvados y degenerados que explotan la cobardía de los demás...

La prensa relata estos días embozadamente un caso de matonismo dorado, de guante blanco, de personas decentes, y sin embargo en el fondo solo es un hecho reprochable como aquel que pudiera cometer un desalmado, aprovechándose de un hombre de bien...

Ahora, mientras la prensa de la capital relata los hechos perpetrados aquí en esta ciudad, donde un presidiario asesina alevosamente a otro compañero de prisión; cuando la voz reivindicadora del Fiscal pide airada la última pena para este desgraciado; aquí, en nuestra ciudad perpetrábase otro crimen...

Dos jóvenes disputan sobre pequeñas cuestiones de esas que surgen en la taberna ó en el lupanar, al calor de las copas que oscurecen los cerebros y entorpecen las lenguas. Y en esa nimia disputa, luchan y se lanzan improperios y el arma homicida brilla con resplandor siniestro y uno de ellos cae gravemente herido, revolcándose en su sangre...

Esto es muy castizo, pero muy bárbaro. Luego se discutirá en tabernas y garlitos la guapeza de uno y otro, y tal vez en la discusión no falte algún imitador capaz de reproducir la sangrienta hazaña.

Y es que llevamos tal fondo de barbarie en nuestras costumbres, que el día que dejaremos de hacer tales cosas, dejaremos de ser españoles.

LA JUSTICIA EN MURCIA

Para hoy está señalada en la sección segunda de la Audiencia provincial la vista de la tristemente famosa causa de La Culebrina (Lorca).

La causa se verá ante un jurado lorquino.

Los hechos son los siguientes: En el caserío de la Culebrina, próximo a Lorca habitaba un matrimonio que estaba en buena posición.

Según parece la mujer era la amante del criado de la casa.

El criado desapareció de pronto, y nadie supo más de él. A los varios meses una mujer conocida por la Chiripa denunció al Juzgado que el mencionado matrimonio asesinó al criado que desapareció, dando en su declaración señales del suceso.

Con motivo de esta denuncia fué detenido el matrimonio, confesándose la esposa autora del asesinato instigada según ella por la defensa de su honra.

Hechas las averiguaciones por el juzgado resultó que el interfecto fué degollado y enterrado en un pajar; y como al descomponerse su cuerpo produjera un olor nauseabundo que se percibía desde lejos, los asesinos desenterraron el cadáver del infeliz criado y lo quemaron en un horno, sacando después los restos cocidos y echándolos a una charca cercana.

El descubrimiento de este horrendo crimen indignó al pueblo de Lorca, encargándose por voluntad popular de la acusación privada nuestro querido amigo y correligionario el notable abogado lorquino D. Miguel Rodríguez Valdés.

El pueblo de Lorca, que como decíamos más arriba está justamente indignado por este crimen, se halla dispuesto a que la Justicia se cumpla aún en contra del vigente caciquismo que parece proteger a este degenerado matrimonio y para que la ley se cumpla sin trabas ni amaños, han dirigido una solicitud al presidente de la Audiencia de Murcia, concebida en los siguientes términos:

«Que por la Sección Segunda de esa Ilustrísima Audiencia provincial, se han señalado los dos últimos días de este mes y los dos primeros de Junio próximo para la vista por jurados de la causa instruida en este Juzgado contra Juan Belmonte Merlos y Antonia Gómez Mellinas, por muerte de José Antonio Belmonte Caparrós; y como el artículo 12 de la Ley del Jurado, promulgada en 20 de Abril de 1888, determina que las reuniones de éste se verifiquen en las cabezas de partido, cuando por el número de procesados y testigos; la índole de los procesos, la mayor facilidad de las comunicaciones ó otras circunstancias pareciera preferible para la administración de Justicia, los exponentes entendiéndose que la causa expresada se halla comprendida en el citado artículo por las razones siguientes: porque es grande el número de los testigos y peritos que han de comparecer al acto; porque la índole del proceso aconseja que éste sea visto por un Jurado compuesto en su totalidad por vecinos de Lorca; porque siendo la casi totalidad de los testigos moradores de la Diputación de la Culebrina, ya muy distante de esta ciudad, les resulta muy largo y molesto el viaje a Murcia; y sobre que evitando ese viaje se conseguiría mayor facilidad de comunicaciones, se lograría, a la vez, considerable economía para el Estado; y finalmente, porque las circunstancias que concurren en el hecho de autos tienen justamente indignada y alarmada a esta ciudad que siente vehementes deseos de que la vindicta pública, aquí ofendida, quede satisfecha.»

Por las expuestas razones, y otras muchas que seguramente no han de escapar a la mayor ilustración de V. S. I. los exponentes, interpretando los generales sentimientos de Lorca, a V. S. I. ruegan encarecidamente se digné atender esta petición a fin de que se celebre en esta ciudad la vista por Jurado de la causa repetida.

(Siguen las firmas)

Esta es una prueba de lo que afirmábamos en nuestro artículo de ayer; que los jurados que funcionan en esta Audiencia son distintos de los del resto de España.

LA CUESTION MEDINA-VASO

TRES CARTAS

Sr. Director de GERMINAL.

Muy señor mío: Terminado el incidente personal que muy a pesar mío ha trascendido al público y ha ocupado la atención de la prensa de esta localidad y aun de fuera de ella tengo el honor de remitir a usted copia de las cartas cuyos originales retengo en mi poder, expresivas de la forma en que se ha efectuado.

Espero de su amabilidad se sirva insertarlo en el periódico de su digna dirección, y anticipándole gracias por ello, quedo su afmo. y s. q. b. s. m. b.

MEDINA ALMELA.

Cartagena 30 Mayo de 1905.

Sr. D. Martín Medina Almela.

Muy Sr. nuestro y distinguido amigo: en cumplimiento de la misión que usted nos encomendó, honrándonos con su representación, hemos tratado ampliamente el asunto pendiente entre usted y el señor D. José García Vaso, el cual nos remite hoy la carta que adjuntamente enviamos a usted, por lo que podrá ver la absoluta imposibilidad de seguir las gestiones en el terreno que usted las había planteado.

En su consecuencia, damos por terminada nuestra misión, no sin hacer antes patente que, en nuestro concepto, desde el principio de este asunto, hasta su terminación, ha procedido usted con la corrección más escrupulosa.

Nos repetimos sus afmos. amigos y seguro s. q. b. s. m. b.

José BRANDARIZ.-FRANCISCO GIBBERT.

Cartagena 30 de Mayo de 1905.

Hé aquí la carta que el Sr. Vaso dirigió a los padrinos del Sr. Medina.

Sr. D. Francisco Gisbert y D. José Brandari.

Muy señores míos y de mi consideración más distinguida; nuevamente, y para tratar del mismo asunto de que ya hablamos, he sido citado por ustedes, supongo que también en calidad de padrinos del señor Medina.

Insisto en todas mis manifestaciones y en mi negativa a nombrar padrinos para este asunto.

Una vez más reconozco la caballerosidad de ustedes y quedo agradecido a la delicadeza de ustedes. s. afmo. amigo que s. m. b.

J. GARCIA VASO.

Cartagena 30 de Mayo de 1905.

MURCIA AL DIA

La causa que había señalada para hoy en la sección segunda de la Audiencia, por asesinato, contra Juan Belmonte y su mujer, ha tenido que suspenderse por enfermedad del señor Valdés, que sustituirá al Sr. Poveda y que estaba encargado de la acusación privada.

Dicha causa pertenece al juzgado de Lorca y se formó por el célebre crimen de la Culebrina.

Procedente de Valencia llegó esta mañana a las once a Murcia, la escolta de caballería del General gobernador militar de la plaza de Cartagena. Mañana de madrugada saldrán con dirección a esa capital.

En la secretaría de Instrucción pública se ha recibido un título administrativo de maestro interino de la escuela de niños de Alhama, expedido a favor de D. Antonio Cánovas Díaz, que puede pasar por dicho sitio a recogerlos.

Ha dejado de pertenecer a la «Región de Levante», habiendo entrado a formar parte de la redacción de «La Verdad», el joven escritor madrileño D. Francisco Campoy Peña.

Mariano y Antonia Martínez Hernández deben pasarse por la Comandancia Militar de esta plaza, para enterarse de un asunto que les interesa relacionado con la pensión que su difunta madre tenía solicitada.

Ha sido desestimada por la superioridad la instancia promovida por el maestro de la escuela de niños de Parotón solicitando el traslado a otra de Totana.

Ha dado a luz una hermosa niña, la joven esposa del Diputado a Cortes por el distrito de Yecla, D. Diego González-Conde.

Felicitamos por tan dichoso alumbramiento a los felices padres.

Por amenazas de muerte a su vecino Francisco Fernández, la guardia civil que presta servicios en el puerto de Moratalla, ha detenido a los sujetos. Constancio Botía Martínez, Ramón García González y Daniel Rodríguez Rodríguez.

Ingresaron en la cárcel, quedando a disposición del juzgado correspondiente.

D. Enrique Helguero, vecino de Aguilas, ha solicitado el permiso necesario para construir un cargadero de minerales en aquel puerto. Ha pasado a informe dicha petición.

En el correo de ayer tarde salió precipitadamente para Madrid, el gobernador civil de la provincia, Sr. Barroso.

Ignóranse las causas de tan repentino viaje.

El Ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador civil, que todas las clases dependientes del Estado deberán vestir de luto durante tres días por la muerte de D. Francisco Silvela.

Mañana a las cuatro de la tarde, con asistencia de la banda de música que dirige el Sr. Raya, se verificarán en la plaza de toros las pruebas de caballos. La entrada será pública.

Para mañana hay señaladas en la sección primera de la audiencia, las siguientes causas:

Una de Cartagena, por lesiones, contra Diego Casado.

Defensor, Sr. Codorniu; procurador, Sr. Valero.

Otra del mismo juzgado, por idem contra Francisco Alcaraz.

Defensor, Sr. Ramos; procurador, Sr. Valero.

Y otra de Totana, por atentado, contra José Guerrero y otro.

Defensores, Sres. Cierva y Pardo; procuradores, Sres. Narbono y González Sanz.

30 Mayo. CORRESPONSAL.

Intereses materiales

Cámara de Comercio

En la última reunión celebrada por la Cámara Oficial de Comercio de esta ciudad, se tomaron importantes acuerdos.

Se dio cuenta de las gestiones realizadas por los representantes de empresas y corporaciones interesadas en el proyecto de llegada de trenes de lujo al muelle. Se señala como punto único destinado a depósito de equipajes, el comprendido en el costado Norte o sea en la terminación de las vías, situado entre los almacenes número 1 y número 2.

Dióse lectura a un escrito de la Dirección de Aduanas, resolviendo una petición formulada en el sentido de que los buques puedan efectuar la descarga mientras se despacha la licencia de alijo, habilitándose, si preciso fuere, horas extraordinarias a fin de no tener retraso alguno.

Otro oficio contestación de la misma entidad acerca de las tarifas y reglamentos de la sociedad de arrumadores. (Se aprobó el dictamen formulado sobre este asunto, acordándose plantear las bases generales de un nuevo Reglamento y tarifas en armonía con los intereses del Comercio.)

Los Directores de las Escuelas de Industrias, dan las gracias por el obsequio que destinó la Cámara para premio del Certamen organizado por aquella entidad.

El gremio de Almacenistas de madera solicita se gestione del Gobierno que antes de aprobar los nuevos aranceles se rebaje el impuesto de importación de este artículo, sometiéndolo a la aprobación de las Cámaras.

Dióse cuenta de haberse terminado las obras para la instalación de la Cámara en el local del Ateneo Mercantil.

Acordóse reclamar al Jefe de tráfico de la compañía M. Z. A. para que amplie el número de empleados del muelle, por ser insuficientes los que hoy existen, con lo cual se irrogan perjuicios al comercio.

Se dio cuenta de una invitación recibida para que asistiera un Delegado de esta Cámara a las fiestas que han de celebrarse en París con motivo del viaje regio.

Lesóse una circular de la Cámara de Comercio de Huesca, para gestionar y recabar del gobierno sean nombrados vocales natos del Banco de España los presidentes de las Cámaras de Comercio.

DE LA UNION

Huyendo de la miseria

La desesperante situación de los agricultores andaluces, tomada como tema obligado de la gran prensa, ha hecho que pase casi desapercibida para el resto de España la angustiosa agonía de la industria minera en esta región, agonía que avanza a pasos agigantados sin que los que en sus manos tienen la panacea hagan nada por detener esa marcha que terminará con el fatal desenlace que se avecina.

Varios años hace que venimos luchando con la terrible crisis industrial que nos aplasta, tiempo que se ha podido ir tirando gracias al prodigioso esfuerzo de la riqueza de esta zona, sin que en todo ese lapso de tiempo, haya merecido una compasiva mirada de los implacables gobernantes, ni hayan cedido un ápice los gisimos de los acaparadores de nuestra Sierra.

Aquellas promesas que a tambor batiente nos anunciaron la comisión que fué a Madrid en los comienzos de la crisis; promesas que consistían en la supresión del impuesto del tres por ciento y la rebaja del impuesto del diez por ciento y la rebaja de los explosivos, hubieran sido la gota de bálamo consolador que mitigara los agudos dolores de este pueblo, un dique puesto al avance del terrible mal; pero aquellas promesas fueron palabras vanas que arrastró el viento del suicida indiferentismo de los gobernantes.

Las anémicas arcas del tesoro municipal han hecho cuanto podían ofreciendo al obrero hambriento un plato de rancho en la Tienda Asilio mediante el estipendio de diez céntimos, pues a duras penas puede ese tesoro ir tirando del enorme lastre que forman la balumba de obligaciones y gabelas con que la han cargado los desacertados administradores.

Los acaparadores de minas piden tanto, exigen condiciones inaceptables por lo onerosas, a los partidarios que las solicitan, sin que les mueva el deseo de emprender trabajos por su cuenta con excelentes condiciones en que se halla el mercado de nuestros productos.

Y los obreros, acorrolados por la miseria, se sienten poseídos de la fiebre americana y gestionan la documentación necesaria para trasladar su domicilio al Brasil, mientras que los industriales fijan su mirada en poblaciones menos castigadas que la nuestra y se preparan al traslado.

La situación se ha agravado en tales términos que ya solo queda un recurso como única esperanza, que es el Desagüe del Llano del Beal; pero este aun se hará esperar algún tiempo y cuando empiece pudiera ser una gran decepción, porque es materialmente imposible que el minero pueda pechar con la enormidad de los tributos, el tanto por ciento de la propiedad y el diez por ciento por derechos de desagüe.

A mayor abundamiento si cuando empiecen a funcionar los aparatos desagüadores se ven obligados los partidarios a traer obreros de otras regiones, pagándolos caros como es lógico.

De modo que aun esta última esperanza podía fracasar y entonces se impondrá la emigración total huyendo de la miseria.

«El Despertar»

Con motivo del mitin que esta sociedad ha de celebrar mañana en el Centro Obrero, se ha repartido la siguiente hoja:

«A LOS OBREROS»

Grande es la apatía en que hemos vivido y vivimos desde hace un año; grande es la indiferencia que nos circunda; grande es nuestro mutismo ante los abusos y tropelías de los de arriba; hacia los grandes problemas que se plantean en las altas esferas del poder, de los continuos atropellos a la conciencia y a la libertad, abusos, problemas y atropellos que hemos de resolver los trabajadores, y que de no resolverlos nosotros, de no preocuparnos nosotros de nuestra suerte, nadie nos aliviará de la pesadísima carga que pesa sobre nuestras espaldas.

Comprendiéndolo así y estimando que los trabajadores disgregados y disueltos nada haremos en beneficio de nuestra humilde clase, hemos acordado que la sociedad de mineros «EL DESPERTAR», se agite de nuevo en el torbellino de la vida activa, reorganizándola y haciéndola emprender nuevos derroteros con objeto de oponer un dique a los abusos de que venimos siendo objeto, tanto aquí como en cualquier parte que hay obreros y patronos.

Con este motivo se os convoca a todos los mineros a un mitin que tendrá lugar mañana Jueves 1.º de Junio, a las diez de la mañana, en el Centro obrero.

La Unión 30 de Mayo de 1905.

La Junta Directiva

Traslado.—Nuestro buen amigo

D. José Benedicto, que durante tantos años ha sido dueño del café Republicano, ha trasladado su domicilio a la calle Mayor número 91, donde ha abierto una cervecería montada a gran altura.

Deseamos al Sr. Benedicto mucha suerte en su nuevo establecimiento.

Vacuna.—Ayer fueron vacunados en el Ayuntamiento, cuarenta y dos niños pobres.

Laboratorio químico del Licenciado Francisco Martínez Villa. Ensayos y análisis.

Bailén, 10.—LA UNION

Registro civil

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Teodoro García Sánchez, Encarnación Pérez López.

Defunciones.—Francisco Sánchez Valero, Carmen Cegarra Rebollo, Rosalía Fuentes Escobar, Francisco Reinaldos Guillén y Francisco López Avilés.

Entierro.—Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver de D. Francisco Sánchez Valero, persona muy estimada en esta ciudad, cuya alcaldía ocupó con acierto, en tiempo de la situación liberal. Al acto asistió una gran concurrencia de amigos del finado, compuesta de todas las clases sociales, que acudían a rendir el último tributo de amistad al que fué.

En la carroza fúnebre vimos varias hermosas coronas con sentidas dedicatorias, de la familia y amigos.

A la desconsolada viuda, afligidos hijos entre ellos nuestro querido amigo don Francisco, y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame deseándole resignación para soportar tan ruda desgracia.

De las Diputaciones

DEL BEAL

Regreso.—Ha regresado de su viaje a Orihuela nuestro suscriptor don Jose Albaladejo Lopez.

Sea bienvenido.

Vacaciones.—Se encuentra entre nosotros el joven José Rosique, hijo de nuestro buen amigo el médico de esta Diputación D. José Rosique, que viene a pasar una temporada con su familia hasta empezar el nuevo curso en la carrera de Medicina que con gran acierto persigue.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a la familia, y un saludo de simpatía al joven estudiante.

EL CORRESPONSAL.

30-5-905.

Notas mineras

REGISTROS

Don Ernesto Román, solicita 20 pertenencias, de mineral de lignito, en término de Jumilla.

Don Anselmo Bañón, solicita 20 pertenencias, de mineral de hierro en término de Murcia.

Don Francisco Narbona, solicita 16 del mismo mineral en término de Mazarrón.

Don Angel Zapata, de Cartagena, solicita una demasia a la mina «Nuevo Barrio» del término de La Unión.

Don Antonio Marin, de Cieza, solicita 16 pertenencias a la mina «Santa Clara» de aquel término.

Don Eliseo Navarro, de Novelda, solicita 16 para la mina de fosfato «Nuestra Señora del Carmen» del término de Jumilla.

Don Mateo Nieto Hernandez, de La Unión, solicita 21 pertenencia para la mina «Balsica» del término de Murcia.

MINAS CADUCADAS.

La Jefatura publica la siguiente relación de concesiones caducadas, por falta de pago.

Beduina (demasia), Ciudad Santa, Los Cazadores, Diana, Española, Férnaca y su demasia, Inagotable (demasia), Yo lo pienso, Isabelita, San José, Juanita, Doña Josefa, San Manuel, Melas Cúspide, La Mejor de España y su demasia, Mis Nenes, Ocho amigos, Pepita, Rica, San Rafael, Los Remedios, Signore Jussepino, El Tuno, Cuanto más, mejor, Gedeón, Carmen, Laurita, Maria Teresa, San Simón, San Eugenio, Cristóbal Colón, Luisa y Eduardo.

Por jabones y polvos perfumados de Page y Compañía (Véase anuncio 4.º plana).

BALNEARIOS DE SANTA ELOISA LOS NIETOS (Mar Menor) Los baños termales que tan buen resultado vienen dando para toda clase de reumas, se abrieron al público el 1.º de Mayo. Hay habitaciones amuebladas con cocina a falta de ropa blanca y batería de cocina. CAFE, RESTAURANT, FONDA. Precios económicos

Cartera de Cartagena DR. A. SANCHEZ DE VAL Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina. Ex-médico de Sanidad de la Armada. Cirujía general, Venéreo, Sifilis. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6. Cípris 1, (esquina a la Caridad).

Enferma.—Se encuentra enferma desde hace días la esposa de nuestro querido amigo y respetable correligionario, el distinguido farmacéutico de esta localidad D. José Catorruelo. Deseamos de todas veras su total alivio.

Un crimen.—Ayer se cometió un crimen repugnante entre gentes amigas de la juega y el jaleo. Unos cuantos amigos pasaron la noche de taca en taca, acompañados de algunas mujeres de vida airada.

Después de estar en las afueras dirigiéndose a cenar en casa de un amigo, y al pasar por el sitio conocido por los Cuatro Caminos, cuestionaron dos jóvenes de los que iban divirtiéndose alegremente.

Por ligeros rozamientos surtidos durante la broma que corrían, cuestionaron ambos y sacando un revólver el primero, hizo cinco disparos al segundo que cayó al suelo moribundo.

El ruido de las detonaciones atrajo a las autoridades, acudiendo inmediatamente el sereno Jesús Gómez, y el guardia Francisco Balaguer, que detuvieron al agresor y a los dos más que le acompañaban, los cuales quedaron detenidos.

Poco después llegó el juzgado que ordenó el levantamiento del cadáver, instruyendo las primeras diligencias, declarando el agresor y los otros amigos que le acompañaban.

El cadáver fué conducido al Depósito judicial, donde se le practicó la autopsia, dándole sepultura por la tarde.

El agresor fué conducido a la cárcel después de prestar declaración.

Regreso.—Ha regresado a esta ciudad procedente de Murcia, el exalcalde de Cartagena D. Mariano Sanz.

Detenidos.—Los agentes de Autoridad detuvieron en el día de ayer a Emilio Montes-Martínez (a) Chapa, y Antonio Fernández, que estaban reclamados por el Juez, en causa que se les sigue por hurto.

Documento.—En el negociado de Guerra debe comparecer para entregarle documentos, Miguel García García.

Licencia.—Don Joaquín Agüera ha solicitado de este Ayuntamiento, se le conceda permiso para, edificar en la calle de don Matías.

Desinfección.—Por la brigada de higiene se ha practicado ayer la desinfección de una casa de la calle de San Fernando por haber existido un enfermo contagioso.

Mercado.—Hoy tendrá lugar en los alrededores de la Plaza de España, el mercado semanal acostumbrado.

Vacuna.—Ayer fueron vacunados en las oficinas de Higiene 43 niños de ambos sexos.

Hurto.—Dolores Conesa Pérez, hurtó una pierna de certero en un establecimiento de la calle de Santa Florentina.

Documentos.—En la Alcaldía se han recibido documentos para entregar a Caridad Aznar Cendreros.

Hospital.—En el de Caridad fueron curados ayer Antonio Moreno, de 21 años, que se había clavado un anzuelo en un dedo de la mano izquierda.

Artista.—En el correo francés llegó ayer procedente de Orán, la aplaudida tiple Dolores Forá.

La trata de blancas.—Está muy abandonado todo lo que se refiere a este ramo. Pululan muchas infelices menores de edad que son explotadas brutalmente por las amas. Además no se cum-

ple en Cartagena nada de lo que se ha adivinado en recientes reales órdenes. Como es de una importancia grandísima lo que se refiere a esto, esperamos del Alcalde no limite sus funciones a de vez en cuando llevar a disposición del gobernador algunas infelices menores de edad.

Es necesario que se haga mucho más, pues existen grandes cosas que corregir en lo referente a la trata de blancas.

Corresponsal.—Ha sido nombrado del periódico de bordados «La Giralda» Faustino Cortés, para Cartagena y La Unión.

Pueden suscribirse en Cartagena, calle de San Fernando, núm. 1, y en La Unión, Mayor, 62, librería.

Nuevo periódico.—A 1.º de Junio comenzará la publicación diaria del semanario ilustrado «ABC».

Tribunales.—En la Audiencia de Murcia se ha visto una causa procedente de este Juzgado, por homicidio, seguida contra Dorotheo Garros Toral.

El veredicto ha sido de inculpatidad declarando absuelto al procesado.

Agresión.—En la Serreta fué agredida con una faca Concepción Pardo Arango, por un sujeto llamado José Sánchez Mendez.

Le causó una herida en el brazo derecho.

Penal de muerte.—Hoy se ha visto una causa ante el Jirado de esta localidad contra Justo Pérez Arragante, por el delito de asesinato.

El fiscal solicita la pena de muerte para el acusado.

Declaran como testigos los penados Juan Hermosilla, Pablo Sánchez, Juan Marín Blás, Fernando Delgado, Florencio Postal, Joaquín Gómez, Valentin Fontela, Emilio Albarrán y Justo Pérez.

El hecho se había realizado dentro de este Penal.

De exámenes.—El día 2 tendrá lugar en el Instituto Provincial de Murcia, el examen de los alumnos pertenecientes al colegio «La Purísima» de La Unión.

El día 5 tendrá lugar el de los alumnos del colegio de «Los Cuatro Santos», de Cartagena.

El día 8, los del colegio «Cartagineses» y los del de «San Isidro».

El día 10 tendrá lugar el de los alumnos libres que tengan por aprobar asignaturas y no tengan derecho a exámenes.

Desde el día 12 hasta el 17, serán los exámenes de asignaturas.

Los ejercicios del Grado tendrán lugar en los días 19, 20 y 21.

Los exámenes de ingreso serán el día 23 de Junio.

Habrán examen de todas las asignaturas diariamente, siguiendo el orden de la lista de matrícula.

Plomo y plata

Los precios a que resultan estos metales en depósito de embarque son:

Plomo, quintal, 70 reales.

Plata, onza, 14'25 reales.

Laboratorio Químico

Dirigido por el LICDO. DON JOAQUIN ROSIQUE

Ensayos, análisis y reconocimientos de toda clase de minerales y de sustancias orgánicas.

Calle Mayor-Llano del Beal

Academia y estudio de Pintura

M. Sanz Belmás Clases de dibujo de copia, figura, del yeso, adorno, paisaje e industrial. Lecciones a domicilio.

PASAGE DE CONESA, 3º IZD.

BANCO DE CARTAGENA

Caja de ahorros y depósitos. Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas. Pesetas.

Table with financial data: Saldos anteriores, Imposiciones durante la semana, SUMA, Reintegros, SALDO.

CONFERENCIA TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL,"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

TRIUNFO TOTAL DEL JAPÓN

Confirmación de la derrota.---Combate horrible.---Descripción de la batalla.---El triunfo de los "destroyers,"

La batalla naval, según telegrafían, ha sido horrible superando á todas las fantásticas creaciones de la imaginación humana.

El combate lo iniciaron los japoneses á las cinco de la mañana con un terrible fuego cuya puntería era excelente. Atacó á la escuadra rusa sufriendo una horrible descarga. Los japoneses se hallaban divididos en dos columnas. Los rusos formaban una media luna, pretendiendo envolver á los japoneses.

Por la noche intervinieron en el combate la escuadrilla japonesa de destroyers que arrojándose sobre la escuadra rusa de una manera heroica, ejecutaron grandes proezas.

En el período álgido del combate 80 torpederos japoneses se precipitaron sobre los barcos rusos decidiendo el combate con su enérgico ataque.

Se sumergieron sesenta torpederos, pero antes destrozaron la escuadra rusa.

El porqué de la derrota.---Rusos fuera de combate.

Dícese que la derrota de los rusos ha sido motivada porque la mayoría de los buques rusos interpretaron mal las órdenes del almirante Rodjenski.

Siete mil rusos han quedado fuera de combate.

Disparos de los japoneses.

Los japoneses dispararon ciertos disparos; á cada minuto disparaban proyectiles por cantidad de 79 toneladas. Dicese que los japoneses asistían á la batalla con una seguridad que más que combate serio parecía simulacro de batalla.

Caricatura de escuadra

Corre el rumor de que el almirante japonés Kamibura alcanzó al resto de la escuadra rusa, destruyéndola.

La mayoría de los barcos rusos, iban sin proyectiles, con bastantes averías en los cascos y máquinas y las tripulaciones diezmadas.

Desastre total

En el primer combate fueron sumergidos por los disparos de los barcos japoneses diez buques rusos y seis capturados.

Después el desastre fué total. El almirante ruso Nobagatoff con 3.000 marineros fueron capturados.

Los oficiales rusos que eran torpes eran fusilados por sus compañeros y los marineros presos de un gran pánico se arrojaban al agua prefiriendo morir ahogados á sucumbir víctimas del certero fuego de los japoneses.

Se han registrado heroicas escenas por ambas partes.

Negación de Rodjenski

El almirante Rodjenski, rechazó enérgicamente la proposición de rendición que le hizo Togo.

Parte oficial de Rodjenski

El almirantazgo ruso ha recibido un telegrama de Rodjenski en donde manifiestan que manda á 40 barcos rusos forzar el estrecho de Corea en donde se hallaba Togo con su escuadra entablándose combate y pereciendo 2 acorazados, diez cruceros y ocho torpederos rusos.

Rodjenski muerto

Telegrafían que buque almirante ruso fué sumergido pereciendo el almirante Rodjenski.

La derrota en París

La noticia de la derrota rusa, ha causado enorme sensación en París.

Casi toda la prensa dedica gran espacio á la descripción de la batalla.

Se cree inminente la paz.

Intervención de las potencias

En Londres es general la creencia que el rey Eduardo y el presidente de la república francesa Loubet, como representantes de las naciones aliadas con ambos pueblos beligerantes intervendrán en la actual contienda imponiendo la paz.

El embajador japonés en Madrid

El representante del imperio nipón en Madrid ha manifestado que después de la derrota de la escuadra rusa, no

queda á Rusia otra solución que pedir la paz.

Los japoneses por tierra

Telegrafían de Tokio que ahora emprenderán los japoneses un avance general por tierra.

ACTUALIDAD

El Papa gotoso

Telegrafían de Roma, dando cuenta de que el Papa Pío X ha sufrido un ataque de gota, el cual le ha dejado inutilizado el pié izquierdo.

Con motivo de esta grave enfermedad ha suspendido toda clase de audiencias.

Se ha recluido en sus habitaciones no permitiendo la entrada á nadie.

Los médicos del Vaticano le han sometido inmediatamente á un moderno plano de curación.

Creese que quedará completamente baldado.

Una imprudencia.---Un niño ahorcado.---Otro grave.

En Bilbao dos niños se entretenían jugando á los ahorcados.

Uno de ellos, atándole una cuerda al cuello á su amiguito, le oprimió con tal violencia que lo extranguló por asfixia.

El otro se encuentra grave á consecuencia del susto.

Ha impresionado hondamente al vecindario esta terrible desgracia por imprudencia.

Los padres de los niños al tener noticia de este suceso, han sufrido horriblemente, siendo víctimas de accesos de demencia.

Bandolerismo

En Colmenar, una partida de bandoleros que merodeaban por los alrededores del pueblo, penetraron montados á caballo en la población haciendo descargas contra un rico propietario.

La guardia civil apercibida del hecho salió en persecución de los bandidos.

Estos son desconocidos y se sabe que han cometido gran número de fechorías por los alrededores del expresado pueblo, amenazando de muerte á algunos propietarios.

Los cuales se niegan á acceder á sus demandas.

En la capilla ardiente.---Los honores.---El entierro.---Preparativos.

Ante el cadáver del Sr. Silvela expuesto en la capilla ardiente en una de las habitaciones de su hotel, ha desfilar hoy un gentío inmenso.

Estaba esta adornada con gran sencillez, ostentando gran número de coronas de sus amigos y de la familia.

Los obispos de Madrid han respondido al cadáver.

Han desfilaro ante la capilla ardiente los más caracterizados políticos de todos los partidos y representantes de la aristocracia, la ciencia y las letras.

Mañana á las diez de la mañana se verificará su entierro.

Le rendirán los mismos honores que se le tributaron al Sr. Sagasta. Su cadáver será sepultado en la sacramental de San Isidro.

Hoy ha sufrido la viuda del Sr. Silvela una gran indisposición á consecuencia del estado de ánimo en que se encuentra con la terrible desgracia que la aflige.

Desgracia horrible

En Viana (Orense) se declaró un violentísimo incendio, que en breves instantes redujo á cenizas una casa. Las acertadas disposiciones de algunos vecinos unidas á las fuerzas de otros muchos, consiguieron sofocar el incendio que amenazaba destruir otros edificios más.

Desgraciadamente hay que lamentar desgracias personales; una pobre niña pereció abrasada, siendo inútiles todos los esfuerzos hechos para salvarla; otra criatura quedó en tan lastimoso estado que se teme fallezca.

El pueblo en masa premió este acto de heroísmo con una salva de aplausos.

Fueron curados de algunas ligeras quemaduras.

POLITICA

Temores de huelga

Las autoridades de Valladolid, telegrafían al ministro de la Gobernación dando cuenta de los serios temores que allí existen, de que estalle una formidable huelga de trabajadores del campo.

Estos desde hace días vienen haciendo reclamaciones á los patronos,

Los obreros bien organizados y disciplinados, han amenazado á los patronos con declararse en huelga en caso de no concederles aumento de salario y disminución de horas de trabajo.

El rey en París

Telegrafían de París que ha llegado el rey D. Alfonso.

Esperábase en la estación el presidente de la República M. Loubet y los ministros que le han dispensado un gran recibimiento, tributándole los honores que corresponden á un jefe de Estado, y siendo objeto de toda clase de cortesías.

Asistió un numeroso gentío de curiosos sin hacer manifestaciones de ningún género.

El recibimiento del pueblo ha sido frío.

Ultima hora

Cambio de casaca.---Cobián, Gasset y Lacierva, liberales.

En los círculos políticos ha circulado hoy un rumor del que se hacen grandes comentarios.

Se asegura por personas bien informadas del asunto y que merecen entero crédito, que los señores Cobián, Gasset y Lacierva ingresarán en las filas de los liberales.

De efectuarse lo que manifiestan dichos señores, ocurrirá un cambio radical en la política ocurriendo graves trastornos entre los liberales.

El viaje de Maura.---Sobre las Cortes.---La boda del rey

Los ministros se muestran muy satisfechos del viaje del señor Maura á Alemania.

Han manifestado hoy algunos prohombres del partido conservador que las Cortes se cerrarán en seguida, pues solo durarán abiertas hasta el mes de Septiembre en que se discutirán y aprobarán los presupuestos, cerrándose el primero de Diciembre.

Afirman además que se reanudarán en el mes de Abril para aprobar la boda del rey que tendrá lugar en los primeros días del mes de Mayo.

AGUILERA.

Tip. de GERMINAL.---Plaza de Risueño.

pequeña Mastchka, hija del zapatero, que tenía siete años. Era una muchachuela morena, delgaducha, que estaba todo el día arrastrándose por el patio. A la madre de Mastchka siempre se la veía sentada cerca de la puerta de la cueva. Alta, con una trenza que le caía por la espalda, pasaba el tiempo cosiendo, inclinada sobre su labor.

Cuando levantaba la cabeza para mirar á su hija, Iliá la examinaba. Su cara era la de un cadáver, donde solamente resaltaban sus grandes ojos negros, llenos de bondad. No hablaba nunca y llamaba á su hija por señas. Pocas veces se escuchaba su ronca voz gritar: «¡Mastchka!»

Al principio, Iliá se sintió atraído por esta mujer. Pero supo un día que no tenía piernas y que pronto moriría, y empezó á cobrarle miedo.

Una vez, como pasase delante de ella, alargó la mano, le asió por la camisa, y tirando del asustado niño hacia ella, murmuró:

«Te lo suplico... ¡No hagas daño á Mastchka! ¡No la hagas daño!»

Se ahogaba y apenas pudo concluir la frase:

«¡No le hagas daño, querido mío!»

Después de mirarle con sus ojos melancólicos, le soltó:

Desde entonces Iliá y Jacob se constituyeron en defensores de la hija del zapatero, tratando de evitarla disgustos.

Iliá no podía darse cuenta de tal petición hecha por una persona mayor. Los otros habitantes del patio, no suplicaban, sino que mandaban y pegaban con frecuencia.

El cocinero Malar, cuando lavaba su coche,

echaba sobre los niños agua sucia, Saviel montaba en cólera contra los que se acercaban á su fragua, y les tiraba los sacos del carbón. El zapatero arrojaba lo que tenía en la mano, á los que se detenían delante de su ventana quitándole la luz.

Hasta por pasar el tiempo, cuando se aburrían, pegaban á los niños para reirse un rato.

Sólo el viejo Eremías no atormentaba jamás á nadie.

No tardó Iliá en comprender que se vivía en el campo mejor que en la ciudad: allá abajo, se podía pasear á todas horas; aquí, el tío le impedía salir del patio.

Allá, se comían frutas y otras cosas; aquí, no había más que jardines, y había que pagarlo todo. Y además, el campo era más grande, más silencioso, todas las gentes hacían en él lo mismo. Aquí, se injuriaban, se atropellaban, haciendo cada uno lo que quería, pero todos eran polluelos, viviendo unos encima de otros y reventando de hambre.

Iliá pasaba así los días en el patio, que empezaba á fastidiarle, con su gran fachada gris, alumbrada por ventanas de cristales empañados.

Un día, durante la comida, Terencio le dijo suspirando:

«El otoño se aproxima, Iliá. Se nos van apretando los tornillos. ¡Ah, señor!»

Y llamó, abstraído en sus reflexiones, mirando melancólicamente su trozo de pan.

El niño pensaba también.

Empezaban en la mesa que servía al jorobado para lavar la vajilla.

Y de repente, con avinagrada voz, como la del mozo del establecimiento cuando se enfada, dijo á Terencio:

«Te daré dinero para vestir á Iliá... Cinco rublos... Escudriñaré, y revolveré... y te los prestaré... Me los devolverás cuando seas rico.»

«¡Abuelo! exclama Terencio con alegría.

«¡Espera, callate! Me darás el niño durante ese tiempo: ¡Aquí no hace nada! Por interés me ayudará... Recogerá un hueso, un harapo... No puedo ya, viejo como soy, mantenerme encorvado mucho rato.»

«¡Ah! ¡Señor! exclamó Terencio con voz vibrante.

«Entiende bien,» continuó Eremías. «Dios me da á mí, yo te doy á tí. Tú me das el chico, y él vuelve á Dios... Así se forma la rueda. Y nadie deberá nada á nadie... ¡Ah! ¡Ah, amigo mío! ¡eres mi hermano! He vivido yo, he vivido, y ahora no soy nada en presencia de Dios ¡Todo le pertenece! ¡Todo existe por Él! ¡Todo emana de Él... Iliá se durmió escuchando esta conversación.

A la mañana siguiente, Eremías le despertó, y le dijo alegremente:

«Vamos á pasearnos, Iliá ¡Hale! ¡Abre los ojos!»

Con la dulce protección del viejo Eremías, Iliá llevó una vida más alegre.

Todas las mañanas despertaba el viejo al niño, y los dos iban hasta la noche por toda la ciudad



J. MARTINEZ HIJO
 Cirujano-dentista
 de la Facultad de Medicina de Madrid
 Especialidad en dentaduras modernas a precios económicos.
 Operaciones dentáreas sin dolor.
Medieras, 7

HABITACIONES
 Con asistencia ó sin ella.
 Darán razón:
 Calle Nueva, 2, pral.

Se desean dos ó tres caballeros, buenas habitaciones. Palas, 7 y 9, segundo, derecha. No hay huéspedes.

INDUSTRIA lucrativa. Por imposibilidad material de poderla atender su dueño, se venden en buenas condiciones, todos los artefactos, maquinaria y materiales. Razón: Subida San Diego, 50, pral. Cartagena

SASTELERÍA. La mejor en su género, Hermanos Perez. Plaza de la Carnejería, Murcia.

Sombrerería
 -LAS B. B. B.-
 Última novedad en sombreros de paja y fieltro. Mayor, 121, La Unión

GRAN SASTRERIA DE SANTOS MARTINEZ
 Trajes á medida, á precios baratísimos. Últimas novedades de temporada.
 PRONTITUD, ESmero y ECONOMIA
 MENDEZ NUÑEZ, 9
 LA UNION

GANDIA Hermanos, Sastrería; Mayor, 74, La Unión.

SERRERÍA mecánica, maderas, hierros, efectos de minas. Cayetano Navarro; Mayor, La Unión.

FUNERARIA DE JOSÉ MARÍN
 Grandes existencias en todo lo concerniente á este ramo, como son coronas, cove, cohecas flanabres y f6-
 retos de lujo en caoba y tela.
SERVICIO PERMANENTE
 Calle de Mendizábal, núm. 16.-LA UNION

LA ADUANETA
La Aduaneta-Cornet
 Dentro del pasaje de D. Pedro Conesa. Puertas de Murcia. Grandes almacenes de telidos. -Verdaderos gringos de temporada, aprovocados; todo el mundo á vestirse en La Aduaneta.
 Corte pañolón, tulo, mullorquin, á posesas 120. Corte trapo id. id. 280
 Corte traje lana, modernista, superior, á 776. 6.000 pantalones para superior, hechos á 415. 6.000 id. id. para mozaibores, á 220. 6.000 camisas. Vichy Maloquin hechos, á 175. 2.000 id. para señoras, con tiras bordadas á 099. 12. Chambrus señoras, blaugus, blaugus, todo á precios muy bajos.
 200 guataperos para señoras, para señoras, con forro de seda, á 5 pias.
 100 chaquetas á la moda, no usadas, á 9 pias.
 La chaqueta á la moda, con forro de seda, á 5 pias.
 Vestidos, aprovecchados, 6.000 trajes de niñas, superiores de 12 á 14 pesetas.
 500 piezas cretonas, fantásticas, á 024 céntimos. 500 piezas bastidas en lana, novedad, á 027. 12 céntimos. 500 id. Peralas Alsascha, aninas, á 097. 12 id. 500 piezas Chelonas 5/4, novedad á 030 id. 200 piezas Cálizas cordones superiores á 040 id. Una gran colección en manitas, colores para vestidos á 045 céntimos. Una gran colección en trajes niño, alta novedad, á 6 pesetas á 3 idem.
 Una gran partida de 7 idem á 295 idem.
 9 idem á 875 idem.
 13 idem á 975 idem.
 Procedente de los ellos de una subasta pasar y vender todo el mundo á los de compra. En pajarillo, resaca, Cebase y otros á 040 est. En idem. Todo el que tenga des pesetas que vaya á la Aduaneta. Muselina blanca, 015 céntimos, id. morana á 010. Una gran partida en Sabanas, con gran jareón á valilla, 3,72 1/2 pesetas.
 Las verdaderas ventajas de esta casa, es que todas sus ventas son al contado y no tiene que recoger sus pesetas para cubrir cuentas fallidas de los que no pagan.
LA ADUANETA

Esqueles funeral
 clase superior,
 A MITAD DE PRECIO

Verguenza, asco, economía.
CASA DE COMIDAS
 Pesados platos á todas horas.
 Bajos de la Posada de la Rosa

NICOLÁS MARÍN Especialista en las enfermedades de la matriz.
 Procedente de los Hospitales de Madrid y Paris
 Plaza de los Caballos, 10 2.º dcha.-CARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 á 2.

LA ANDALUZA PRODUCCION DIARIA 3.500 Kilos
 Fábrica mecánica de Panificación. Plaza del Parque, 3, Cartagena.
 Corresponde gusto al creciente favor que el público ha depositado en nosotros, no escatimaremos gasto ni sacrificio alguno si éste ha de resultar en beneficio del consumidor cartagenero que tanto nos honra.
 El dueño de esta fábrica que constantemente ejerce una fiscalización extremada para la confección de las clases de pan que elabora, no permite la salida de una sola unidad si antes su peso no es comprobado.
PRECIOS Y CLASES LAS SIGUIENTES:
 Pan sobado bombón 0'40 kilo. Sin sobar moreno 0'35 kilo.
 redondo 0'43 familia 0'37
 cortado 0'45 bazo 0'40
 Piezas sobadas 0'45 francés 0'45
 ¡OJO! Inmejorables clases, precio regulador y peso justo.
LA ANDALUZA, Plaza del Parque, 3, Cartagena. Tel. 2601 á 0416-4.

Consultorio Médico-Quirúrgico
 de **D. JOSÉ PASCUAL FERRER**
 Consulta de 2 á 4. -Gratis á los pobres. Calle de Milán, del Bosch.
 Junto á la farmacia de don Manuel Rodríguez.
 Garbanzal.-La Unión

TRANVÍA Á VAPOR
 DE **Cartagena á La Unión y á Los Blancos**
CARTAGENA. -Salidas: A las 5'40, 8'10, 10'50 de la mañana y á las 1'20, 3'50 y 6'20 de la tarde.
LA UNION. -Descargador: -Salida á las 6'23, 8'55, y 11'35 de la mañana y á las 2'03, 4'34 y 7'05 tarde.
LA UNION. -Mercado.-Salida: á las 6'17, 8'49 y 11'29 mañana y 1'57, 4'28 y 6'59 de la tarde.
LOS BLANCOS. -Salidas: 6'48 mañana y 2'28 y 7'30 tarde.
ESTRECHO. -Salidas: á las 6'33, mañana y 2'13 y 7'15 tarde.
FERROCARRILES DE M. Z. A.
 Salidas. - Correo -Express de Madrid, á las tres y cuarenta y cinco de la tarde. Mixto de Madrid, á las ocho de la noche; Mixto de Andalucía, á las ocho y cinco de la mañana. Mercancías con viajeros, á las seis y diez de la mañana.
 Llegadas. - Correo Express á las doce de la mañana. Mixto de Madrid, á las nueve y veinticinco de la mañana; Mixto de Andalucía, á las seis y treinta y cinco de la tarde. Mercancías con viajeros, á las nueve cincuenta y cinco de la noche.
 NOTA. Los correos que salen de Madrid los lunes y jueves, y de Cartagena los martes y viernes, llevan coches-camas directos.

Antonio Heredia
 -Calle Mayor, 91.-LA UNION-
 Material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores.
 Se hacen toda clase de instalaciones
Gabinete operatorio Dental de J. de MORA
 CIRUJANO-DENTISTA
 Plaza del Sevillano núms. 2 y 3.-Cartagena
 Imprenta de «Germinal»
 SERVICIO PERMANENTE

LA ADUANETA
CERVEZA MAIER
 LA MEJOR DE ESPAÑA
 Graduación alcohólica 2 por 100
 20 000 duros al que pruebe lo contrario
 SOLO SE VENDE: Express Bar, Medieras, 4; Alhambra, Bar, Mayor, 10 - Todos los bock llevan marcado «Maier» en el borde á evitar falsificaciones.

LA SEVILLANA
 Sombrerería de Antonio Herrera Vergara
 Gran existencia en sombreros de todas clases para caballeros. Baratura en sombreros de paja de todas formas. Se hacen á medida sombreros de todas formas. Precios sin competencia.
 CALLE REAL, 6. TIJOLA,
DINERO
 Se facilita por letras con dos firmas á módico interés.
 Razón: Duque 12, bajo.
 SELLOS de goma y metal, José Madrid, Perdiz, 9, La Unión.

Camilo Pérez Lurbe. MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
 -12, CASTELLINI, 12-

Muchas Señoras pueden confirmar que sin gastar los jabones del tocador y **POLVOS DE ARROZ**, de la acreditada marca **Paage y Compañía**, no tendrían este cutis tan hermoso. De venta en todos los establecimientos del ramo.

COMPANIA TRANVIAS DE CARTAGENA
Horario de Los Molinos
 Salidas de Puerta de Murcia

lercoche:	7'12	8'06	9'00	9'54	10'48	11'42	12'36	1'30	2'24	3'18	4'12	5'06	6'00	6'54	7'48	8'42	9'36	
2.º id.	6'36	7'30	8'24	9'18	10'12	11'06	12'00	12'54	1'48	2'42	3'36	4'30	5'24	6'18	7'12	8'06	9'00	9'54
3.º id.	6'54	7'48	8'42	9'36	10'30	11'24	12'18	1'12	2'06	3'00	3'54	4'48	5'42	6'36	7'30	8'24	9'18	

Salidas de Los Molinos

lercoche:	6'45	7'39	8'33	9'27	10'21	11'15	12'09	1'03	1'57	2'51	3'45	4'39	5'33	6'27	7'21	8'15	9'09
2.º id.	7'03	7'57	8'51	9'45	10'39	11'33	12'27	1'21	2'15	3'09	4'03	4'37	5'51	6'45	7'39	8'33	9'27
3.º id.	7'21	8'15	9'09	10'03	10'57	11'51	12'45	1'39	2'33	3'27	4'21	5'15	6'09	7'03	7'57	8'51	9'45

Últimos coches de Molinos

Salidas Puerta de Murcia	Del 16 Noviembre al 15 de Febrero. 8'06
Salidas de Molinos	Del 16 Noviembre al 15 de Febrero. 8'33
	Del 16 Febrero al 15 Abril y 1.º Octubre al 15 Noviembre. 8'24
	Del 16 Abril al 15 Junio y 16 Agosto al 30 Septiembre. 8'42
	Del 16 Junio al 15 de Agosto. 9'00

Los días festivos, en todo tiempo, se prolongará el servicio 18 minutos.

IMPRESA DE "GERMINAL"
 En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.
Prontitud
Esmero
y Economía
 Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esqueles mortuorias, etc., etc.
Tarjetas al minuto
 Se reciben esqueles mortuorias á todas las horas de la noche.

18 LOS TRES

Intimaron momentaneamente Ila y él, y no tardó Jacob en preguntarle con aire misterioso: -¿Hay brujas en tu aldea?
 -Sí, también hay brujos... El tejero era brujo entre nosotros.
 -¿Era rojo? -preguntó Jacob en voz baja.
 -Grís, todos son grises.
 -Si son grises no hay que temerlos. Los grises no son malos... ¡Pero cuando son rojos!... ¡Ah! entonces... Los rojos son los que beben la sangre...
 Se reunían ordinariamente en el rincón del patio, detrás del montón de basura, bajo el tilo y el sauce. Allí todo era calma, no se veía más que el cielo y una pared con tres ventanas, dos de las cuales estaban condenadas.
 Gustábase este sitio. Mientras que en las ramas del tilo piaban los gorriones los dos niños, sentados en el suelo cerca de las raíces, charlabán dulcemente de lo que les interesaba.
 En la taberna, á toda hora, un tumulto inmenso, estrepitoso y abigarrado, ensordecía y cegaba á Ila. Al principio toda esta baraunda le volvía estúpido.
 De pié, detrás del mostrador de la taberna, donde Terencio, sudoroso, lavaba la vasija, Ila miraba los hombres que iban y venían, bebían, comían, cantaban, se golpeaban y abrazaban. Todos ellos eran sucios y haraposos. Nubes de humo del tabaco los envolvían, y locos se agitaban la mitad de ellos, en tal infierno.
 -¡Hola! ¿Eres tú! ¿Qué haces ahí? ¡Vete al patio! Si no el amo reñirá, -decía Terencio, moviendo su joroba y haciendo sonar los vasos.

FOLLETIN DE GERMINAL

No soy un madero... Cuando el herrero me pega en la cara lo estoy sintiendo todo el día... Y las gentes de aquí, á pesar de sus maneras, no valen gran cosa.
 -¡Ah! ¡Pobrecito mío! -dijo Terencio, y dejando su cuchara, salió rápidamente.
 Por la noche, Ila fatigado de haber andado mucho por el patio, estaba sentado cerca de su tío, y medio dormido, oía hablar á Terencio con el viejo Eremías, que había entrado en el establecimiento á tomar una taza de té.
 El traperero trataba afablemente al jorobado; iba todas las noches á tomar su té junto á la mesa de Terencio.
 -¿Qué importa! -decía Eremías. -No te olvido, pero cuenta con Dios. ¡No pienses más que en eso! Dios... Eso es. Eres tú como un siervo en su casa... eres siervo de Dios, como dicen las escrituras... Y todo lo que es tuyo es de Dios... Todo es tuyo, el bien y el mal... El es quien sabrá reconocer... Y llegar á un día luminoso para tí, en que Él dirá al Angel: «Servidor celeste, ve y dulcifica la vida de Terencio, mi dócil siervo...» Y entonces serás feliz.
 -¡Cuanto con Dios, abuelo! ¿Qué más puedo hacer? -Espero... que Él me ayudará.
 -¿Él? No te abandonaré jamás. Dios nos trae á la tierra para probarnos... para que cumplamos sus mandatos... Mira desde la altura de sus cielos á los hombres para ver si se conducen según su ley. Cuando ve que la vida es dura para Terencio, envía una orden al viejo Eremías: «¡Eremías, socorre á mi siervo!...»

23 LOS TRES

La taberna retemblaba de ruido.
 El jorobado repuso:
 -Pietrukka dice que es menester enviarte á la escuela con Jacob. Cierto: bien comprendo que aquí es necesario saber leer y escribir. Sin eso se está perdido... ¿Pero cómo hacerlo?... Es preciso vestirse para mandarte á la escuela, y con mis cinco rublos mensuales no queda gran cosa para los vestidos... ¡Ah! señor, tu eres nuestra única esperanza...
 Los suspiros y los lamentos del tío habían hecho enmudecer á Ila; á poco propuso con dulzura:
 -Pues bien, vámonos.
 -¿Dónde quieres que vayamos? -preguntó el jorobado tristemente.
 -Vámonos al bosque, -respondió Ila.
 Y continuó con animación:
 -Me has contado tú que el abuelo vivía muchos años solo en el bosque! ¡Nosotros somos dos! ¡Comeríamos cortezas! ¡Cazaríamos zorras, ardillas... Tendrías tú un fusil; yo tendría lazos, y cazaría pájaros... Además, allí se encuentran frescas, setas... ¡Vámonos!
 El tío le miraba con ternura, y pregunté sonriendo:
 -¿Y los lobos? ¿Y los osos?
 -¡Pero cómo tendríamos un fusil! -exclamó Ila. -¿Y cuando yo fuera grande no les temería! ¡Les ahogaría entre mis manos! Ahora ya no temo á nadie. Y además, la vida es dura aquí. Aunque pequeño, comprendo perfectamente. Se pega aquí más que en el campo. Bien lo siento ¡vaya!

FOLLETIN DE GERMINAL

¡Eso es! -decía entonces Ila, empleando su exclamación favorita.
 Ensordecido por este ruido se iba al patio. Allí, Saviel daba marillazos y reñía con su aprendiz. La alegre canción del zapatero se oía también, y de arriba llovían los gritos, y los juramentos de mujeres encolerizadas.
 Paschka, el hijo de Saviel, trotaba por el patio montado en un bastón. Su cara insolente y pendenciera, estaba cubierta de hollín; tenía siempre señales de golpes en la frente, y á través de su desgarrada camisa enseñaba el pecho robusto.
 Era el terror del patio.
 Ya había pegado dos veces á Ila, y al ir éste á quejarse á su tío, el jorobado replicó:
 -¡Ah! ¿Y qué quieres que yo le haga? Sufrir que esto pasará.
 -Pero yo... yo quisiera pegarle también.
 -¡Ah, no! No hagas eso! -dijo Saviel.
 -¿Por qué? ¿Quién es él?
 -Compréndelo bien: él es de aquí; tú eres un forastero.
 Como Ila insistiese en querer pegar á Paschka, su tío, tan calmoso de ordinario, se enfadó.
 Ila comprendió entonces que no debía compararse á los niños del pueblo, y ocultando su ojo en el fondo de su corazón, se unió más íntimamente con Jacob. Este siempre estaba serio. No intimaba con ningún muchacho y era raro que gritase. Jugaba poco, y le gustaba sobre todo hablar de los niños ricos, que se entretenían en el jardín municipal.
 Fuera de Ila, Jacob hablaba alguna vez con Is